关于开展学习宣传贯彻新修订的《江苏省

消防条例》实施方案

2023年1月12日,省十三届人大常委会第三十四次会议审议通过了新修订的《江苏省消防条例》（以下简称《条例》）。修订后的《条例》于2023年5月1日起施行。为推进《条例》的学习宣传和贯彻实施，根据省消防安全委员会办公室《关于开展新修订的〈江苏省消防条例〉学习宣传贯彻的通知》(苏消委办〔2023〕8号)要求，现结合全省商务工作实际，制定本实施方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于安全发展和消防工作重要论述精神，牢固树立以人民为中心的理念，坚持人民至上、生命至上，围绕推进中国式现代化江苏新实践的目标要求，以新《条例》的学习宣传贯彻为契机，着力营造学法、懂法、守法和用法的浓厚氛围，广泛深入宣传贯彻新《条例》, 为推动全省商务领域消防安全形势持续稳定向好提供坚实保障。
二、总体目标
充分认清《条例》修订的重要意义，进一步提升对消防工作重要性的认识，增强商务领域行业从业人员的消防法治意识。积极营造《条例》宣传贯彻的浓厚氛围，切实提高商务领域行业从业人员的消防安全意识。贯彻落实《条例》明确的具体要求，推进商务领域本质安全水平和安全监管能力的有效提升，确保商务系统消防安全平稳态势。

三、主要措施
（一）专题动员部署。认真学习领会省消防安全委员会办公室《通知》主要精神，逐条分析研究，明确各项工作的具体责任单位和责任人，制定学习贯彻工作实施方案和学习计划。召开厅安委办工作会议，原文学习新《条例》,审议学习贯彻实施方案，就新《条例》的学习、宣传、贯彻工作进行动员部署。
（二）分层学习培训。一是落实党组中心组理论学习，组织开展领导干部集体学习新《条例》，进一步强化领导干部抓消防工作的责任意识。二是通过辅导授课、观看精神解读视频等方式，组织各处室认真学习新《条例》，深刻领会法律的精神实质，准确理解法律条款内容， 进一步宣贯法定权利和义务，自觉做到学法、懂法、用法、守法。三是各相关处室结合实际，对各设区市商务局学习培训提出明确要求，分层分类组织开发区和基层单位学习培训，鼓励企业自觉开展形式多样的专题学习、教育活动，为新《条例》的贯彻落实打牢坚实的基础。

（三）开展系列宣传。把学习宣贯新《条例》作为“八五”普法工作的重点内容，结合开展“安全生产月”“119消防宣传月”系列活动，利用网站专题、微信公众号、大屏投放等方式，广泛开展新《条例》宣传活动，张贴《条例》新旧对比图解和新《条例》宣传画等，对新《条例》学习活动进行全方位宣传。
（四）拓展活动内容。结合“百团进百万企业千万员工”等活动，各专治小组利用安全检查等时机，面向商务领域开展新《条例》宣讲。以新《条例》修订内容为背景，深入开展消防安全隐患排查，督促企业依法落实主体责任，强化消防安全法律法规的学习和理解。聘请第三方专业检测机构对厅机关消防设施进行检测排查，并邀请消防安全专家组织厅机关物业服务人员开展消防器材实操演练，增强厅机关干部职工消防安全责任意识，提高消防本质安全水平。
四、有关要求
一是思想高度重视，精心筹划组织。此次新《条例》的修改，深化落实消防执法改革，实现立法与改革决策衔接，为进一步贯彻落实习近平总书记关于安全发展重要论述和党中央、国务院决策部署提供了法律保障，全省商务系统要充分认识此次新《条例》修改的重大意义，全面抓好学习宣传贯彻工作，各专治小组和相关处室要按照职责分工安排专人负责具体推进工作，确保新《条例》的学习宣传贯彻工作落细落实。
二是创新学习方式，丰富活动载体。充分调动各方面积极性，运用多种方法途径，探索创新宣贯模式和方法，将新颖快捷的新媒体宣传方式与传统高效的各类载体结合起来，使新《条例》的宣贯更加贴近工作、贴近实际，迅速掀起学习宣传贯彻的热潮，为新《条例》的正式施行营造浓厚氛围。
三是加强督促指导，确保取得实效。为确保新《条例》学习宣贯工作扎实推进，厅安委办将加强对宣贯工作的督促指导，结合开展消防安全专项整治行动，对全省商务领域新《条例》的学习、培训和宣贯工作进行督查督导，并把该项工作纳入安全生产和消防工作年度目标考核范围，确保新《条例》宣传贯彻工作取得显著成效。
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