省政府2021年度十大主要任务百项
重点工作完成情况
省商务厅

一、培育壮大新型消费
（一）开展“品质生活•苏新消费”主题促进活动。

完成情况：开展700余场“苏新消费”主题促进活动。在南京正式启动全省“消费竞赛第三季”活动。在苏州主会场成功举办“苏新消费•冬季购物节”启幕仪式。通过《江苏商务发展参考》在全省推广苏州“双十二购物节”、无锡市梁溪区、徐州鼓楼区、南通崇川区等一批促消费经典案例。
（二）发展电商直播等新业态，推动线上线下消费加速融合，新认定省级数字商务企业（新零售示范企业）30家。

完成情况：指导省电商协会成立江苏省电子商务直播产业联盟。组织开展“2021网上年货节”和第三届“双品网购节”，工作成效和经验做法受到商务部肯定。研究完善省级数字商务企业评价标准，遴选39家企业为2021年省级数字商务企业。
（三）推动电商平台企业渠道下沉，提升电子商务进农村综合示范水平。

完成情况：对2019年度和2020年度的电子商务进农村综合示范县开展调研督查。在沭阳召开电子商务进农村综合示范工作推进会。完成2019年度电子商务进农村综合示范绩效评价工作。先后在宿迁、常州、盐城、淮安、扬州举办五站电商公共服务全省行活动。

二、完善消费平台载体
（一）支持南京、徐州、苏州、无锡建设国际消费中心城市。

完成情况：细化国际消费中心城市创建工程方案。上报商务部《关于推荐无锡市申报国际消费中心城市培育建设试点的请示》。在南京召开国际消费中心城市创建座谈会。组织南京、苏州、无锡、徐州等市参加商务部培育国际消费中心城市工作推进会，形成专报上报省政府。
（二）推进21条省级试点培育步行街区改造提升。

完成情况：出台《关于加快现代商贸流通体系建设的工作意见》，明确步行街改造提升工程为工作抓手之一继续高标准推进。拨付步行街改造提升省级专项资金。组织专家对部分街区改造提升情况进行阶段性评估。成立“江苏省步行街联盟”。

（三）建设智慧商务“江苏老字号管理信息系统”，做好“老字号”企业参展参会组织工作。

完成情况：组织老字号企业参加“人间梁溪•江苏老字号嘉年华”、第十五届中华老字号（上海）博览会、“2021年双桂坊 万粽一心”江苏老字号展销会和中国大运河博物馆开馆展示。“江苏老字号管理信息系统”已正式上线试运行。制定2021第八届“紫金奖”文化创意设计大赛老字号企业定制设计赛方案，组织各设区市商务部门征集设计作品参赛。精选特色老字号企业参加第四届进博会人文交流活动，会同无锡市商务局、上海市黄浦区商务委员会、无锡市梁溪区人民政府共同主办三进三促“长三角老字号进校园”活动。

（四）加强商务诚信体系建设，组织大型商贸企业、行业协会接入商务诚信公众服务平台，开展“诚信兴商宣传月”活动。

完成情况：指导大型商贸企业、行业协会接入商务诚信公众服务平台，报送市场化评价、第三方信用评价信息3000余条。对接共享省大数据管理中心25类、4000余万条政务信息数据，为各类市场主体提供信用查询、信用评价等服务。印发《省商务厅关于开展2021年“诚信兴商宣传月”活动的通知》和《省商务厅关于联合开展2021年“诚信兴商宣传月”活动的函》，开展“诚信兴商宣传月”活动。遴选报送“诚信兴商”典型案例，徐州宣武集团入选全国“诚信兴商十大案例”。与我省6家信用服务机构建立合作机制，为市场主体提供信用报告服务。
三、推动外贸稳中提质
（一）持续开展“江苏优品•畅行全球”系列市场开拓活动，支持企业参加广交会、华交会等重点展会。

完成情况：组织“江苏优品•畅行全球”系列线上展会10场，线上对接会100场。组织外贸企业参加第129届线上广交会。根据《第31届华交会理事会第一次工作会议纪要》（华交会办发〔2021〕1号）要求，华交会延期举办。发布《江苏省商务厅2021年第二批贸易促进计划》。组织2000多家外贸企业参加第130届线上线下广交会。全年共组织176场“江苏优品•畅行全球”系列线上展会和线上对接会。
（二）全面深化服务贸易创新发展试点，开展服务贸易载体和主体培育工作，举办“苏新服务•智惠全球”系列展会。

完成情况：召开省服务贸易工作专班会议。开展全面深化服务贸易创新发展试点1周年总结，指导苏州、南京做好总结工作并报送商务部。在华外籍人才外汇业务便利化试点在全省推广。我省3个全面深化服务贸易创新发展试点实践案例获国务院服务贸易发展部际联席会议办公室推广。制定下半年贸易促进计划，全年共举办70场“苏新服务•智惠全球”系列线上对接会；完成厅2022年贸易促进计划筹备工作。组织认定12家省级服务贸易基地、79家重点企业。

（三）加快发展跨境电商、市场采购贸易等外贸新业态，推进跨境电子商务综合试验区建设，积极推广“市采通”平台。

完成情况：报请出台《关于促进全省跨境电子商务高质量发展的工作意见》。牵头研究制定我省外贸新业态新模式意见。成功举办“江苏优品•数贸全球”江苏跨境电子商务发展大会，300余家企业参加活动。召开跨境电商发展工作专班第一次会议暨综试区工作推进会。新认定34家省级跨境电商产业园、13家省级公共海外仓。在省级层面全面推广应用“市采通”平台。与亚马逊全球开店、阿里巴巴华东有限公司签署合作备忘录。
（四）扩大先进技术、设备和关键零部件进口，稳步扩大原材料和优质消费品进口。

完成情况：对苏州、无锡等重点地区进行2019年国家进口贴息绩效评价调研，完成2019年度国家进口贴息资金绩效评价报告。完成2021年度国家进口贴息初审上报。做好2020年度国家进口贴息资金分析工作。
（五）精心组织第四届中国国际进口博览会参会工作，推动昆山进口贸易促进创新示范区建设。

完成情况：统计反馈第三届进博会成交落实及投资促进情况，开展第三届进博会评优工作。对接进博局，交流汇报第四届进博会江苏交易团相关事宜，提前做好筹备工作。第四届进博会我省报名注册单位和累计成交额位居全国前列。举办包括2021江苏开放创新发展国际咨询会议在内的7场配套活动。制定出台《江苏省昆山市进口贸易促进创新示范区培育工作方案》；指导昆山市出台示范区实施方案，向商务部报送进口贸易创新示范区培育工作总结报告。
四、促进外资稳中提质
坚持引资与引技、引智相结合，加强重点国别地区外资产业链梳理，着力引进一批重大外资项目和创新型企业，新认定跨国公司地区总部和功能性机构30家。

完成情况：完成《我省外资企业利润再投研究报告》，建立外资总部企业培育库。制定印发《江苏省外资总部经济集聚区认定管理办法（试行）》，认定苏州工业园区为我省外资总部集聚区；开展外企与部门面对面及银企对接系列活动。印发《江苏省商务厅 江苏省财政厅 南京海关国家税务总局江苏省税务局关于2021-2025年度外资研发中心进口税收政策的通知》，认定、复核45家符合进口税收优惠政策的外资研发中心。印发《省商务厅关于认定江苏省第十二批跨国公司地区总部和功能性机构的通知》，认定36家跨国公司地区总部和功能性机构。
五、高标准高质量建设自贸试验区

（一）对标CPTPP等高标准国际经贸规则推进制度型开放，探索建设自贸试验区联动创新发展区，争取开展生物医药全产业链开放创新试点，支持自贸试验区加快突破一批关键核心技术。

完成情况：细化完善江苏自贸试验区生物医药全产业链开放创新发展试点方案；在省级层面率先出台支持政策。印发《关于建设中国（江苏）自由贸易试验区联动创新发展区的工作方案》，认定57家自贸试验区联动创新发展区。召开省自贸试验区工作领导小组第三次全体会议。对标CPTPP研究我省自贸试验区制度型开放思路举措，形成专题研究报告和初步探索任务清单。
（二）持续做好自贸试验区改革试点经验省内复制推广工作，总结梳理第二批改革试点经验在省内复制推广。

完成情况：汇总梳理完善江苏自贸试验区第二批改革试点经验、第二批创新实践案例，印发中国（江苏）自由贸易试验区第二批创新实践案例、报请印发复制推广中国（江苏）自由贸易试验区第二批改革试点经验。总结自贸试验区第二批改革试点经验复制推广工作进展成效。
六、加强重大开放平台建设

（一）深入推进中韩（盐城）产业园建设。

完成情况：1月召开中韩（盐城）产业园建设工作联席会议第六次会议，5月召开省中韩（盐城）产业园发展工作协调小组第四次会议。积极推进SK、现代汽车集团项目建设生产，做好外国人来华邀请函签发服务工作，深化产业园对韩合作交流。支持盐城举办第三届中韩贸易投资博览会。
（二）组织召开东亚企业家太湖论坛，推动建设中日韩（江苏）产业合作示范园区。

完成情况：认定首批7家中日韩（江苏）产业合作示范园区，5月17日在苏州成功举办东亚企业家太湖论坛。依托首批认定的中日韩（江苏）产业合作示范园区，持续推动与日韩产业合作，南京、无锡、苏州等地示范园区陆续举办日韩专场交流活动。梳理与日韩产业合作工作开展情况，总结工作经验。
（三）鼓励有条件的开发区开展去行政化改革，探索菜单式模式创新。

完成情况：召开全省开发区条线工作会议，跟踪各地开发区体制机制改革进展。会同相关部门总结提炼开发区体制机制改革实践典型案例，联合印发我省开发区体制机制改革第一批实践案例。鼓励有条件的地区探索实践，推动开发区体制机制创新实现新突破。
七、办好15类民生实事之十四：完善居民消费环境

改造升级和新建100家农贸市场。

完成情况：下发通知，进行任务分解，明确各地改造升级农贸市场数量。分别赴南京、南通等市了解掌握各地项目安排及进展情况。召开工作推进会，指导督促各地推进农贸市场改造升级工作。各地共完成新建和改造升级农贸市场178家，超额完成民生实事任务。
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